

政协委员学党史

学党史：明志致知励行

张连起

要做学史悟思、增信崇德、为国建言、为民资政的责任委员

想指引中华民族伟大复兴。

时间砥砺信仰，岁月见证初心。纵观百年党史，“江山就是人民，人民就是江山”。从建党的开天辟地、新中国改天换地、改革开放翻天覆地、新时代惊天动地中，感受人民立场，厚植人民情怀；从“人民至上”中获得智慧、汲取力量，牢牢植根人民、紧紧依靠人民、不断造福人民，接过时代“接力棒”，奋勇奔向“新征程”。

学习党史，要进一步感悟思想伟力，铸就信仰之魂。中国共产党从嘉兴南湖的一艘小船出发，渡过了大江大浪，经历了风风雨雨，如今已成为承载亿万人民希望的巍巍巨轮，源于无时无刻不在提醒自己的历史和时代使命。用历史的长度量出初心的纯度，不管走得再远都不忘为什么出发。百年党史深刻回答了“我是谁、为了谁、依靠谁”本色三问。要深切感悟历史就在我们身边滚滚向前，深切认识到我们从哪里来、走向何方，深刻理解中国共产党是风雨来袭时中国人民最可靠的靠山，深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想是实现中华民族伟大复兴的科学指南，不断增进政协委员政治认同、思想

认同、理论认同、情感认同。

学习党史，要知所从来，把握统一战线精髓。统一战线作为重要法宝始终伴随着革命、建设、改革事业的伟大进程，须臾不可分离，须臾不可或缺。党根据不同历史时期社会矛盾的变化、历史任务的不同，建立了不同性质派的统一战线，目的就是为了解决党和人民的力量问题，“把拥护我们的人搞得更多的，把反对我们的人搞得少少的”。中国新型政党制度是伴随新民主主义革命时期多党合作、民主协商而建立发展起来的。中国共产党在领导新民主主义革命的历史进程中，按照马克思主义政党理论，深入分析各党派所代表阶级阶层的经济地位、政治态度、历史特点，以及这些阶级阶层之间的相互关系，建立和发展最广泛的抗日民族统一战线和人民民主统一战线。在新民主主义革命时期，中国共产党与各民主党派和无党派人士都面临着反帝反封建的任务，在争取民族独立和人民解放这个大目标下共同奋斗。从这个意义上讲，中国新型政党制度从一开始就是以合作为基础的，不是为了争夺执政权，而是把实现绝大多数人的

共同利益作为奋斗目标。

党的十八大以来，习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想为新时代统一战线事业发展提供了根本遵循。包括：中国共产党领导是统一战线最鲜明的特征，坚持党的领导是统一战线最根本、最核心的问题。在民主党派和无党派人士工作中，强调要坚持中国特色社会主义新型政党制度，民主党派是中国共产党的好参谋、好帮手、好同事，无党派人士是政治协商的重要组成部分并参加政党协商等等。学习党史的过程，就是进一步夯实共同思想政治基础的过程。

学习党史，要不忘来路，担当为民之责，增强履职之能。历史是过往的积淀、未来的导向，是情感注入和唤醒的过程，带给人共鸣感。我们要做学史悟思的责任委员、增信崇德的责任委员、为国建言的责任委员、为民资政的责任委员，知责于心、担责于身、履责于行，更好把报国之心、为民之心和履职之能结合起来，同心助力把人民政协制度优势进一步转化为治理效能。

(作者系全国政协常委)

始终坚持“爱国者治港”的初心

石汉基

始终坚持“爱国者治港”初心，才能更好地保障国家主权、国家安全和利益，确保香港的长期繁荣稳定

体的港人来治理香港。”他还强调：“凡是中华儿女，不管穿什么服装，不管是什么立场，起码都有中华民族的自豪感。香港人也是有这种民族自豪感的。”

2014年的非法“占中”，以及2019年的修例风波等，严重扰乱了香港的民生与社会秩序，导致众多商户结业，国际形象跌至谷底，外商投资意愿降低，就业岗位大幅减少，各行各业晋升机会也受到限制，对年青人就业的负面影响尤其严重。这些乱象，也表明，“爱国者治港”的原则还没有得到有效落实。

国家为维护香港的繁荣稳定，于2020年6月推出香港国安法之后，各种动乱和港独乱象已逐渐销声匿迹，市民的安全感大增，投资环境日渐改善，股票每日交易额亦倍增，2021年2月份港交所的交易量更达伦敦证交所的4倍。

过去，反对派在立法会不停捣乱，长达六七个月也无法选出内会主席，令立法会的运作几乎停顿，很多有利民生的法例都无法顺利通过。某些立法会议员勾结外部势力，鼓吹“港独”等言论，危害国家主权、安全及发展利益，严重破坏香港的繁荣稳定。《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》作为继制定实施《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》后，国家完善香港特别行政区法律和体制的又一重大举措，将能有效正本清源，令香港重新踏上正轨，确保“一国两制”在香港行稳致远。

笔者坚信，始终坚持“爱国者治港”初心，才能更好地保障国家主权、国家安全和利益，确保香港的长期繁荣稳定。

(作者系全国政协委员，香港汉荣书局有限公司董事长)

表现独特的主旋律

李丽

通的关键在于人才流动的通畅……总之，跳出经济报道的窠臼，给人历史的洞见。宏大的主题于细微处落笔，留下的全是事实与理念交织的醇厚，甘之如飴，唇齿留香。

跳出经济写经济。构建新发展格局是经济战略，更是政治战略。用政治的眼光和格局对经济话题进行审视和剖析，如庖丁解牛一般，善刀而藏之，不见全牛。记者谦虚地说，依靠政协的平台优势，借助高人的视野，洞见高阶的智慧。但，又何尝不是时政记者的功底为这组报道奠定了浑厚而沉着的底色呢。

跳出委员写委员。委员是政协工作的主体，委员是媒体追逐的对象。把委员的观点揉碎融进文章，放到历史的大格局中，与时代的脉络一起梳理，记者像一个吃草的牛，经过反刍，挤出出来的文字都是热乎乎的。这组报道告诉我们，委员的责任正体现在一个个细节中，给人以立体的生动

委员说话

《中共中央 国务院关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》(以下简称《意见》)近日发布，提出六大方面共24项意见，推进脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。这份具有重要指导意义的文件提出，到2035年，脱贫地区经济实力显著增强，乡村振兴取得重大进展，在促进全体人民共同富裕上取得更为明显的实质性进展。这让我们又一次感受到中央对“三农”问题的重视和坚持以人民为中心的发展思想。

在以往对农村的调研中，经常听到一种说法：脱贫攻坚是“雪中送炭”，乡村振兴是“锦上添花”。乍一听，似乎有道理，但当“三农”工作的重心历史性地从脱贫攻坚转入巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的关键节点上，如何实现两者的相融共进，却不是简单的递进关系。

要用好过渡期政策。党中央决定对摆脱贫困的县从脱贫之日起设立5年过渡期，过渡期内保持现有主要帮扶政策总体稳定。脱贫攻坚已经取得了决定性成就，现行标准下农村人口绝大多数实现脱贫。但由于大病、残疾、灾害和就业不稳等方面原因，一些脱贫人口存在返贫风险，一些边缘人口存在致贫风险，部分贫困群众发展的内生动力不足仍是一个问题。况且，新冠肺炎疫情对在外务工人员、产业扶贫和产品销售等方面造成的影响尚未完全消除。因此，要巩固脱贫攻坚成果，需要一个“稳”字。正如《意见》中所强调的，过渡期内严格落实“四个不摘”要求，保持主要帮扶政策总体稳定。同时，由于脱贫攻坚与乡村振兴的内涵不一，政策也势必有所变化，现有帮扶政策该延续的延续、该优化的优化、该调整的调整，确保政策连续性。

加快农业农村现代化。实施乡村振兴战略是新时代“三农”工作总抓手，建设现代农业和农民增收致富是乡村振兴的重要目标。但农业的弱质性、产业的滞后性、抗灾能力的脆弱性、基础设施条件的不适应性、生产效率的相对低下，均反映了提高生产力水平是一个“水滴石穿”的过程。要解决投入边际效应、规模边际效应、产出边际效应过窄的产业状态，还需要走出一条大力发展新型经营主体又不让小农户掉队的管理之路、产业多元化融合发展之路、乡村产业振兴与城乡融合发展之路。在长期的发展过程中，农村不乏重点投入的“示范村”“样板村”“目标村”“锦上添花村”，这里面有些村子重“面子”，轻“里子”，“观赏”性强，推广普及性差；阶段代表性强，持续发展性差。如果缺乏内生动力、产业支撑、市场需求、得力组织、人才保障、制度护航，许多投入会成为资源浪费的“负资产”。

着力提升脱贫地区整体发展水平。脱贫攻坚解决了困难群众“急难愁盼”的问题，激发了中华大地摆脱贫困的内生动力，为乡村振兴打下重要的物质基础，也积累了宝贵的经验和精神财富。而乘势而上的乡村振兴，要啃的硬骨头也有很多，如农村基础设施薄弱、城乡发展不协调、村庄空心化、“三留守”问题突出等。尤其城乡发展不平衡、农村发展不充分，是新时代中国社会主要矛盾的突出表现。《意见》提出，坚持和完善东西部协作和对口支援、社会力量参与帮扶机制。要把有限的资源、资金投入需求广泛的乡村、产业、项目、领域中去，要讲究科学规划的先导性、循序渐进的步骤性、边际效应的可探索性、区域发展的协调性、产业发展的可靠性、全面发展的协同性以及为民办实事好事的持续有效性。此外，还要加强扶贫项目资金管理监督和监管，推动特色产业可持续发展，使望得见山、看得见水、记得住乡愁成为乡村振兴的一缕璀璨的霞光。

(作者系全国政协委员，九三学社湖南省委会副主委)

k快评

青砖留名?别想不了了之!

王慧峰

长城再次受伤了。

3月21日下午，游客张某林、李某荣、苏某芳结伴攀登八达岭长城，途经北三楼至北四楼之间时三人在墙体上进行刻划，被网友及媒体曝光。后经调查，刻字的三名游客使用的刻划工具可能为钥匙、铁丝或其他尖利物品，刻划内容为游客姓名。事件的最新进展是，3名违法行为人已被行政拘留并处罚款。

类似的刻划，让长城城墙变得“伤痕累累”，而这样的遭遇，不只是长城。从长城到敦煌壁画，从丹霞地貌到四川峨眉山……文物、名胜古迹屡屡被游客以刻字、涂鸦、踩踏等方式损坏。游客在刻划之后转身而去，被破坏的文物和名胜古迹却因此留下了难以愈合的伤痕。

承载重要文化信息或自然价值的文物、名胜古迹，是独特的、不可再生的、难以修复的。文物专家早就提醒过，无论是自然景观还是人文景观，遭受的损伤都是不可逆的，要花很大的代价去修复，而且无法修复如初。尤其是像长城这样占地面积很大的田野文物，一旦损毁，就是不可挽回的伤害。破坏现象倒逼景区不得不采取进一步的应对措施，纷纷加强警示、劝导和处罚力度，但即便如此，还是阻挡不了一些人“青砖留名”的“野心”。

目前对于刻字、涂鸦、踩踏等损坏文物和名胜古迹的行为进行处罚，主要依据是我国《治安管理处罚法》。梳理近年来的相关新闻报道可以发现，事件发生后，给予最重

推动脱贫攻坚成果与乡村振兴相融共进

李云才

W微评

新闻事件:据报道,安徽砀山县政府、中国农业银行、蚂蚁链签署框架协议,在砀山县某村打造国内首个“区块链村”。该村将酥梨生产、销售、物流等可信数据搬上区块链平台,信用良好的农民可以借此获得无抵押贷款。上线两个月,该银行在良梨村实现放款1300万元,当地电商销售额同比增长20%以上。
点评:“上链”为农村带来了惊喜,也还归了金融机构服务实体的初心。如此帮扶,才是共赢。

新闻事件:最近,不少北京市民前往各区政务服务中心,都发现了一个新窗口——“办不成事”反映窗口。窗口虽小,办理的却是市民遇到的“疑难杂症”事项。
点评:设置“办不成事”的目的是为了“办成事”,这个设计窗口柔化了政府部门与市民间的关系,也更容易促成双方的沟通和理解。

新闻事件:记者近日调查发现,公共管网漏水惊人。国务院印发的《水污染防治行动计划》要求,到2020年全国公共供水管网漏损率控制在10%以内。而事实上,部分城镇地区供水管网漏损率仍旧在30%左右。统计显示,2019年全国城市、县城公共供水管网漏水量近百亿吨。这相当于700个西湖的蓄水量。
点评:这些数字令人触目惊心。要阻止供水管网漏水,难在技术,还是资金?需要尽快查明并启动方案,用心呵护我们的生命之源。

新闻事件:有媒体采访发现,一些新建的村史馆不接地气,甚至“变味走样”:老百姓去看的少,干部看的多;展品中,本村特色的少,全国通用的多;展板上,本村内容少,领导照片多……这些村史馆建设中存在的乱象引发了网友的吐槽。
点评:村史中的历史、文化和人物本应是乡村振兴的亮点和招牌,是一笔宝贵的财富。变味儿的村史馆令人啼笑皆非,是为何敷衍,又是在应付谁?

新闻事件:近日,一款“量子粽子”在网上引发关注。记者注意到,目前网上多个商家在售卖这款粽子,并称其为“量子产品”,宣称可清理毛囊、清理垃圾毒素、治疗脱发等,坚持用甚至可以将白发变黑发。有专家表示,目前量子技术还主要应用于科研领域,暂未应用到民用领域,消费者看到相关量子产品要警惕。
点评:“量子”二字,听的人多,听懂的人少。如果科学家们能用通俗的语言进行好科普,骗子也就无容身之地了。
(本期点评:司晋丽)

名家论道

今年两会,十三届全国人大四次会议以高票表决通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》。香港各界“撑全国人大决定完善选举制度”连线近日也宣布,逾238万名香港市民参与其组织的线上、线下签名联署行动,支持全国人大完善香港选举制度的决定。

一家之言

构建新发展格局是在经历了新冠肺炎疫情考验,在面对百年未有之大变局的世界大势中,习近平总书记审时度势带领全党全国人民确定的重大战略决策。国之大事,责之重者。在今年两会上,人民政协报的记者编辑们迎难而上,挑战了构建新发展格局这个不简单的“话题”,采写了系列述评文章:《大写长三角》《面向太平洋》《万类竞自由》《运筹大棋局》《国以安为重》《数据大时代》《迈步从头越》。7篇文章,7个视角,犹如7个章节连串成一首优美的变奏,与两会的庄严肃穆相呼应。

通读7篇文章,没有经济学理论的艰深晦涩,没有宏观政策的严谨拘束,更没有高高在上,而是用轻松的笔触,从生动的故事讲起,或把人带入江南三月的遐想,或把人领入历史镜头的回望,或瞭望感慨于太平洋的广阔,或点醒循环物